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CZY POLACY SĄ ZADOWOLENI Z ŻYCIA?

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (93), 19-24 lutego ‘98, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1167).

!"Wyniki sondażu wskazują, że Polacy są na ogół zadowoleni

z  życia, szczególnie zaś z małżeństwa, stosunków rodzinnych,

a  także kontaktów towarzyskich. Nieco mniej jednoznacznie

wyrażają zadowolenie ze swego domu lub mieszkania, a także

z  wyglądu miejscowości, w której mieszkają. Niezadowolenie

badanych wzbudza przede wszystkim stan gospodarki narodowej

oraz stan państwa. Polacy nie są też usatysfakcjonowani stanem

swojego zabezpieczenia finansowego na przyszłość oraz

perspektywami, jakie rysują się przed ich dziećmi lub wnukami.

Wskazania negatywne wyraźnie przeważają nad pozytywnymi

również w ocenie stanu moralności polskiego społeczeństwa.

"
!"Ogólnie rzecz biorąc, Polacy są mniej zadowoleni z życia niż

Amerykanie, jednak różnice w deklarowanym poziomie satysfakcji

nie są zbyt duże i dotyczą tylko kilku dziedzin.

CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) CZY NIEZADOWOLONY(A):
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Polska

Polska
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USA

USA

USA

z mieszkania lub domu,
w którym Pan(i) mieszka

z jakości swojego życia w ogóle

ze swojej pracy

ze stanu swojego zdrowia

79%
92%

79%
91%
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72%
88%

91%
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21%
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21%
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20%

28%
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�����z perspektyw, jakie rysują się 

przed Pana(i) dziećmi/wnukami 

Polska

USA

50%
61%

46%
39%

�����
���ze stanu swojego zabezpieczenia

 finansowego na przyszłość
Polska

USA

35%
55%

63%
43%



W życiu bywają sprawy, które przynoszą nam zadowolenie i satysfakcję, oraz takie,

które nie w pełni nas satysfakcjonują lub w ogóle nie zadowalają. W  jednym z ostatnich

sondaży1 przedstawiliśmy ankietowanym różne kwestie życiowe (odnoszące się przede

wszystkim do sfery prywatności, ale także dotyczące życia publicznego) i poprosiliśmy

o  określenie stopnia zadowolenia lub niezadowolenia z  każdej spośród nich.

ZADOWOLENIE Z RÓŻNYCH DZIEDZIN ŻYCIA

Na podstawie uzyskanych deklaracji można powiedzieć, że Polacy w większości są

zadowoleni z życia, a przynajmniej z tych jego aspektów, o które pytaliśmy2.

Respondenci wyrażali zadowolenie przede wszystkim z dziedzin związanych z życiem

rodzinnym. Najwięcej satysfakcji przynosi im małżeństwo - blisko trzy czwarte (74%)

spośród zamężnych Polek i żonatych Polaków jest bardzo zadowolonych ze swego

małżeństwa (odpowiedzi 1 i 2 na dziesięciopunktowej skali). W niewiele mniejszym stopniu

akceptują stosunki panujące w ich rodzinie - prawie dwie trzecie badanych deklarowało pełną

satysfakcję ze swojego życia rodzinnego. Blisko połowa Polaków jest również bardzo

zadowolona ze swoich znajomych oraz prowadzonego życia towarzyskiego.

Zdecydowaną większość respondentów zadowala też ich dom lub mieszkanie oraz

wygląd miejscowości, w której mieszkają, choć ogólnie rzecz biorąc poziom tego

zadowolenia należałoby już określić jako średni (średnie ocen mieszczą się już w drugiej

ćwiartce skali).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (93) przeprowadzono w dniach 19-24 lutego ‘98 na 1167-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków.
2 Ankietowani posługiwali się dziesięciopunktową skalą, na której 1 oznaczało, że są bardzo zadowoleni
z  kwestii będącej przedmiotem oceny, a 10 - iż są z niej bardzo niezadowoleni.
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Tabela 1  w procentach

Proszę powiedzieć, z jakich spraw
lub dziedzin swojego życia jest
Pan(i) zadowolony(a),
a z jakich niezadowolony(a)?

Zadowoleni Niezadowoleni
Trudno Śred-

Czy i w jakim stopniu jest Pan(i)
zadowolony(a) lub niezadowo-
lony(a):

bardzo
(1-2)

średnio
(3)

dość
(4-5)

dość
(6-7)

średnio
(8)

bardzo
(9-10)

powiedzieć nia*

!"ze swojego małżeństwa 74 8 9 3 2 4 0 2,31

!"ze stosunków rodzinnych
panujących w Pana(i) rodzinie 62 12 15 4 3 4 1 2,81

!"ze swoich znajomych, z  życia
towarzyskiego, które Pan(i)
prowadzi

49 15 22 7 3 3 1 3,15

!"z mieszkania lub domu,
w  którym Pan(i) mieszka 47 13 19 7 4 10 0 3,66

!"z wyglądu miejscowości,
w której Pan(i) mieszka 40 13 25 11 5 5 1 3,78

!"ze swojej pracy 36 15 27 11 5 7 0 3,96

!"z jakości swojego życia
w ogóle 26 17 36 11 5 5 0 4,20

!"ze stanu swojego zdrowia 37 10 25 10 7 11 0 4,27

!"ze standardu życia swojego
i  swojej rodziny 24 13 33 12 9 9 0 4,63

!"z jakości powietrza, wody oraz
stanu środowiska w  miejscu,
w  którym Pan(i) mieszka 32 13 20 13 8 14 1 4,64

!"z działalności partii lub
ugrupowania, na które
głosował(a) Pan(i) w  ostatnich
wyborach do parlamentu 13 12 34 17 7 8 9 5,06

!"z perspektyw, jakie rysują się
przed Pana(i) dziećmi/wnukami 13 10 27 16 13 17 5 5,70

!"ze stanu państwa 5 6 34 21 10 14 11 5,97

!"ze stanu gospodarki narodowej 4 6 33 19 12 16 10 6,16

!"ze stanu moralności w  polskim
społeczeństwie 3 7 25 22 15 22 5 6,62

!"ze stanu swojego zabezpieczenia
finansowego na przyszłość 6 7 22 13 14 36 3 6,89

* Na dziesięciopunktowej skali.
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Zdecydowanej większości ankietowanych satysfakcję przynosi także ich życie

zawodowe i wykonywana praca. Zadowolenie wyraźnie przeważa nad niezadowoleniem, jeśli

chodzi o ocenę stanu swojego zdrowia, a także zgeneralizowaną ocenę jakości życia.

Spośród pozytywnie ocenianych wymiarów życia najbliżej granicy między

zadowoleniem a niezadowoleniem sytuują się oceny materialnego standardu życia rodziny,

a  także opinie o jakości powietrza, wody i środowiska naturalnego w miejscu zamieszkania.

Ankietowani są również tylko w minimalnie większym stopniu zadowoleni niż

niezadowoleni z działalności partii lub ugrupowań, na które głosowali w ostatnich wyborach

parlamentarnych.

Natomiast raczej niezadowolenie wzbudzają pozostałe kwestie dotyczące życia

publicznego - choć w nieco większym stopniu stanu gospodarki narodowej niż stanu państwa.

Polacy nie są również usatysfakcjonowani tymi wymiarami życia, które odnoszą się do

przyszłości. Przede wszystkim krytycznie oceniają stan swojego zabezpieczenia finansowego,

nie cieszą ich również perspektywy, jakie rysują się przed ich dziećmi lub wnukami. Oceny

negatywne wyraźnie przeważają nad pozytywnymi również w opiniach o moralności

polskiego społeczeństwa.

Relatywnie najbardziej jednoznaczne opinie (wyrażające się najmniejszą wielkością

odchylenia standardowego) mają respondenci na temat swoich znajomych i prowadzonego

życia towarzyskiego, a także stanu państwa i stanu gospodarki narodowej. Natomiast

najbardziej zróżnicowany wśród Polaków jest poziom zadowolenia z jakości wody, powietrza

i  środowiska naturalnego w miejscu zamieszkania (co zrozumiałe, bo różnego w różnych

miejscach Polski) oraz ze swego domu lub mieszkania (również zapewne w dużym stopniu

zróżnicowanego wśród badanych).
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Wyniki analizy czynnikowej wskazują, że oceny zadowolenia z życia układają się

niejako w czterech planach.

Plan pierwszy obejmuje kwestie, które można określić jako zadowolenie z życia sensu

stricto. Należą do nich: satysfakcja z wykonywanej pracy; samopoczucie fizyczne, czyli ocena

swojego stanu zdrowia (ze stosunkowo mniejszym ładunkiem); uogólnione nadzieje na

przyszłość, czyli ocena perspektyw, jakie mają nasze dzieci lub wnuki, oraz ocena stanu

naszego bezpieczeństwa finansowego w przyszłości. W jego skład wchodzą także: satysfakcja

z materialnego standardu życia oraz uogólniona ocena jakości życia. Z poziomem

zadowolenia z życia Polaków związane są także - choć w wyraźnie mniejszym stopniu -

satysfakcja z własnych warunków mieszkaniowych oraz ocena ogólnej sytuacji gospodarczej

w kraju.

Plan drugi można określić jako czynnik życia publicznego. Obejmuje on oceny

dotyczące stanu państwa, gospodarki narodowej, satysfakcję z partii, na którą się głosowało

w  wyborach, oraz ocenę stanu moralności w polskim społeczeństwie. Słabo skorelowane są

z  tymi kwestiami również oceny odnoszące się w jakiś sposób do naszych związków ze

zbiorowością: oceny życiowych perspektyw naszych dzieci oraz stan naszego zabezpieczenia

finansowego na przyszłość.

Trzeci plan dotyczy najbliższego otoczenia środowiskowego respondentów. Jego

składowe to zadowolenie ze stanu środowiska w miejscu zamieszkania oraz ocena wyglądu

miejscowości, w której się mieszka. Słabo skorelowana z nim jest również ocena znajomych

i  życia towarzyskiego oraz stanu moralności w polskim społeczeństwie.

Czwarty plan łączy kwestie związane z życiem rodzinnym oraz towarzyskim. W skład

tego czynnika z największym ładunkiem wchodzą: zadowolenie z małżeństwa oraz

satysfakcja ze stosunków panujących w rodzinie. W tym czynniku mieści się również

zadowolenie z życia towarzyskiego oraz ze swoich warunków mieszkaniowych. Z czynnikiem

tym słabo związana jest również ocena materialnego standardu życia oraz uogólniona ocena

jakości życia.
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Tabela 2

Zadowolenie:

Czynnik
 I

Czynnik
 II

Czynnik
III

Czynnik
IV

!"ze swojej pracy 0,7267

!"ze stanu swojego zabezpieczenia finansowego
na przyszłość 0,6990 -0,2989

!"z perspektyw na przyszłość, jakie rysują się przed Pana(i)
dziećmi/wnukami 0,6180 -0,2522

!"z jakości swojego życia w ogóle 0,5850 -0,2660

!"ze standardu życia swojego i swojej rodziny 0,5849 -0,2813

!"ze stanu swojego zdrowia 0,4794

!"ze stanu państwa -0,8491

!"ze stanu gospodarki narodowej 0,2250 -0,8009

!"z działalności partii lub ugrupowania, na które
głosował(a) Pan(i) w ostatnich wyborach do parlamentu -0,7278

!"ze stanu moralności w polskim społeczeństwie -0,5703 0,2279

!"z wyglądu miejscowości, w której Pan(i) mieszka 0,8588

!"z jakości powietrza, wody oraz stanu środowiska
w  miejscu, w którym Pan(i) mieszka

0,7794

!"ze swojego małżeństwa, jeśli jest Pan(i) żonaty/mężatką -0,8404

!"ze stosunków rodzinnych panujących w Pana(i) rodzinie -0,8247

!"ze swoich znajomych, z życia towarzyskiego, które Pan(i)
prowadzi

0,2347 -0,5972

!"z mieszkania lub domu, w którym Pan(i) mieszka 0,2732 -0,5077

Wyróżnione czynniki wyjaśniają 58% wariancji.

Rotacja Oblimin bez założonej liczby czynników.

OGÓLNA OCENA JAKOŚCI ŻYCIA

Jakość życia jest w zachodniej literaturze socjologicznej często stosowaną kategorią

badawczą. W Polsce ogólnej kategorii „jakość życia” nie używa się zbyt często, głównie ze

względu na nieostrość pojęciową tego terminu. Różne treści podkładane pod to pojęcie przez

respondentów mogą sprawiać, iż mierzona wprost za pomocą ankietowego pytania jakość

życia może nie mieć takiej wartości wskaźnikowej, jaką chcielibyśmy uzyskać. Konstrukcja

naszego pytania pozwala jednakże stwierdzić, które spośród przedstawionych przez nas

aspektów życia najsilniej wpływają na lepszą lub gorszą ocenę jakości własnego życia.
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Na poczucie jakości życia „w ogóle” największy wpływ ma przede wszystkim ocena

materialnego standardu życia swego lub swojej rodziny. Nieco mniejszy wpływ mają również:

zadowolenie ze stanu swojego zdrowia, ocena perspektyw życiowych swoich dzieci lub

wnuków, zadowolenie z małżeństwa, z pracy, pozytywna ocena znajomych i życia

towarzyskiego, ocena zabezpieczenia finansowego na przyszłość.

CBOS
Czynniki wpływające na pozytywne oceny jakości życia

Standaryzowane współczynniki regresji

Standard życia 0,27

Stan zdrowia 0,18

Perspektywy na przyszłość,  jakie mają dzieci/wnuki 0,15

Poziom zadowolenia ze swojego małżeństwa 0,15

Ocena znajomych i życia towarzyskiego 0,10

Poziom zadowolenia ze swojej pracy 0,09

Stan zabezpieczenia finansowego na przyszłość 0,09

Kwadrat współczynnika korelacji wielokrotnej R2 0,39

Najbardziej zadowoleni z jakości swojego życia są najmłodsi respondenci (do 24 lat)

oraz ankietowani w tzw. średnim wieku (od 35 do 44 lat), w najmniejszym stopniu natomiast

osoby najstarsze (powyżej 55 roku życia)3. O zadowolenie z jakości swego życia nieco łatwiej

jest w miastach średniej wielkości (od 21 do 100 tys. mieszkańców) niż na wsi,

w  miasteczkach  czy też w największych aglomeracjach.

W grupach społeczno-zawodowych z jakości swego życia w największym stopniu

zadowoleni są uczniowie i studenci (92% deklaracji zadowolenia) oraz prywatni

przedsiębiorcy (90%), natomiast stosunkowo najmniej są nim usatysfakcjonowani renciści

(69%), bezrobotni (72%) oraz rolnicy (74%).

Interesujące, że mimo silnego związku z oceną standardu materialnego, oceny jakości

życia nie są prostą funkcją dochodów przypadających na osobę w rodzinie. Co prawda,

najmniej zadowoleni są respondenci osiągający najniższe dochody (poniżej 200 zł na osobę

                                                
3 Zob. tabele aneksowe.
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w  rodzinie - 74%), ale stosunkowo mało usatysfakcjonowani są również ci, których dochody

są wyższe niż średnie, choć zarazem nie najwyższe (od 450 do 599 zł - 77%). Natomiast

zadowolenie z  jakości życia jest wyraźnie związane z subiektywną oceną własnych

warunków materialnych. 

Interesująco wygląda również poziom zadowolenia z jakości życia w  powiązaniu

z  częstością praktyk religijnych. Okazuje się, że badani w ogóle nie uczestniczący

w  praktykach religijnych są w mniejszym stopniu zadowoleni z jakości swego życia niż ci,

którzy uczestniczą w nich co najmniej raz w tygodniu. Może to oznaczać, że wymiar życia

duchowego może być istotnym czynnikiem wpływającym na subiektywne poczucie jakości

życia. Być może osoby religijne w mniejszym stopniu niż badani religijnie obojętni kształtują

swoje poczucie jakości życia wyłącznie pod wpływem wskaźników „obiektywnych” czy też

materialnych, natomiast bardziej uwzględniają ów - ważny dla siebie - wymiar duchowy.

Tabela 3 w procentach

Oceny jakości życia

Udział w praktykach  religijnych zadowoleni niezadowoleni Trudno powiedzieć

Kilka razy w tygodniu 83 17 0

Raz w tygodniu 82 18 0

Kilka razy w miesiącu 77 23 0

Kilka razy w roku 77 23 0

W ogóle nie uczestniczy 72 27 1

 POLACY I AMERYKANIE

Ogólnie rzecz biorąc, Polacy okazują się społeczeństwem mniej zadowolonym z życia

niż Amerykanie, jednak - co jest dość zaskakujące - różnice w deklarowanym poziomie

satysfakcji nie są zbyt duże. Wyraźnie mniejsze zadowolenie dotyczy tylko kilku wybranych

dziedzin życia, natomiast w  innych jest porównywalne z tym, jakie wiosną ‘97 deklarowali

obywatele USA4.

                                                
4 Sondaż przeprowadzony na przełomie marca i kwietnia ‘97. Dane na podstawie „The Public Perspective” Vol.8
Nr 5 August/September 1997, wydawnictwo The Roper Center for Public Opinion Research.
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CBOS
RYS. 1. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) CZY NIEZADOWOLONY(A):
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USA
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USA
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USA

ze stosunków rodzinnych 
panujących w Pana(i) rodzinie

ze swoich znajomych,
z życia towarzyskiego,
które Pan(i) prowadzi

z mieszkania lub domu,
w którym Pan(i) mieszka

z jakości swojego życia w ogóle

ze swojej pracy

ze stanu swojego zdrowia

89%
96%

86%
86%

79%
92%
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78%
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72%
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9%
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11%
4%

13%
12%
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12%
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 i swojej rodziny

z jakości powietrza, wody oraz
stanu środowiska w miejscu,

 w którym Pan(i) mieszka

z perspektyw, jakie rysują się 
przed Pana(i) dziećmi/wnukami 

ze stanu państwa

ze stanu gospodarki narodowej

Polska

Polska

Polska

Polska

Polska

USA

USA

USA

USA

USA

65%
61%

50%
61%

45%
52%

43%
40%

70%
84%

35%
39%

46%
39%

45%
45%

47%
57%

����������
�����ze stanu moralności

w polskim społeczeństwie
Polska

USA
35%
34%

59%
62%

������
�����������
�����ze stanu swojego zabezpieczenia

 finansowego na przyszłość
Polska

USA
35%
55%

63%
43%

30%
16%

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
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Jeśli chodzi o strukturę odpowiedzi uzyskanych w obu krajach, to okazuje się ona

bardzo zbliżona. Polacy podobnie jak Amerykanie najbardziej jednoznacznie wyrażają

zadowolenie z kwestii dotyczących życia rodzinnego - ze swojego małżeństwa oraz

stosunków panujących w rodzinie. Natomiast najwięcej niezadowolenia wywołują w nich

sprawy dotyczące życia publicznego: stanu państwa, gospodarki narodowej i moralności

wśród ogółu społeczeństwa.

Największe różnice dotyczą ocen bezpieczeństwa finansowego w przyszłości -

w  przeciwieństwie do Polaków większość Amerykanów pozytywnie ocenia ten aspekt życia.

Bez wątpienia podstawowe znaczenie ma w tym wymiarze brak w Polsce systemu

emerytalnego z prawdziwego zdarzenia oraz opieszałość w realizacji reform w tej dziedzinie.

Polacy są również wyraźnie mniej zadowoleni ze standardu swojego życia (różnica

14  punktów procentowych),  a także - co za tym idzie - z  jakości swego życia w ogóle

(różnica 12-punktowa). Co ciekawe, w znacznie mniejszym stopniu niż Amerykanie deklarują

też zadowolenie ze stanu swojego zdrowia (16 punktów). Zważywszy na sytuację

mieszkaniową i kryzys budownictwa mieszkaniowego jest dość oczywiste, że społeczeństwo

polskie jest wyraźnie mniej niż amerykańskie usatysfakcjonowane swoimi warunkami

mieszkaniowymi (różnica 13 punktów). W wyraźnie mniejszym stopniu Polacy są również

zadowoleni z perspektyw, jakie mają ich dzieci lub wnuki (11 punktów).

Podobieństwa w ocenach dotyczą natomiast deklarowanego zadowolenia ze swojego

małżeństwa, z pracy, życia towarzyskiego, a nawet jakości wody, powietrza i stanu

środowiska w miejscu zamieszkania. Polacy i Amerykanie równie negatywnie oceniają ogólny

stan moralności swoich społeczeństw, zbliżone też są ich opinie o stanie gospodarki

narodowej.
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ZADOWOLENI I NIEZADOWOLENI WYBORCY

Wśród kwestii, które postawiliśmy respondentom do oceny, jedna ma charakter czysto

polityczny i dotyczy zadowolenia z partii, na którą oddało się głos w ostatnich wyborach (o ile

oczywiście brało się w nich udział5). Podstawową sprawą dla tego rodzaju oceny jest to, na

którą partię się głosowało.

Z deklaracji ankietowanych wynika, że najbardziej zadowolone ze swojego wyboru są

osoby, które oddały głos na UP, AWS i ROP.

Tabela 4 w procentach

Elektoraty Zadowoleni Niezadowoleni
wyborcze

(N=702)
z działalności partii lub ugrupowania, na które głosowali

w ostatnich wyborach do parlamentu
Trudno powiedzieć

UP* 77 18 6

AWS 71 24 5

ROP* 69 27 4

UW 65 33 3

SLD 62 34 4

PSL 38 58 4

* Wyniki dotyczące tych partii należy traktować z ostrożnością ze względu na niską liczebność wyborców tych
partii w całej próbie.

W niewiele mniejszym stopniu swemu zadowoleniu dały wyraz osoby głosujące na

UW i SLD. Jedynie PSL okazało się partią, której działań jej wyborcy w większości nie

akceptują.  Jednak to, że najmniej zadowoleni z działalności „swoich” partii są wyborcy

ugrupowań, które po ostatnich wyborach parlamentarnych oddały władzę, może świadczyć, iż

na ich wypowiedzi pewien wpływ ma sam wynik wyborów.

                                                
5 Na marginesie warto zauważyć, że sposób „odcinania” osób nie uczestniczących w wyborach zastosowany
w  tym pytaniu okazał się - z punktu widzenia sondażysty - wyjątkowo słaby. Na tak postawione pytanie
odpowiedziało aż 72% ogółu ankietowanych, czyli blisko trzy czwarte zadeklarowało, iż brało udział
w  ostatnich wyborach parlamentarnych.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy niezadowolony(a)
z jakos ´ci swojego z ˙ycia w ogóle ?

(%)

Zadowoleni Niezadowo- Trudno Liczba
leni powiedziec ´ osób

Ogółem 79 21 0 1167

Płeć
Mężczyz´ni 78 21 0 552
Kobiety 80 20 0 615

Wiek
do 24 lat 88 12 0 162
25-34 79 21 0 207
35-44 82 18 0 250
45-54 77 23 0 214
55-64 74 26 0 144
65 lat i wie ˛cej 75 24 0 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 77 23 0 433
Miasto do 20 tys. 79 21 0 154
od 21 do 100 tys. 84 16 0 224
101-500 tys. 81 19 0 210
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 78 22 0 145

Region
Północny 76 24 0 146
Zachodni 76 23 1 122
Środkowozachodni 82 18 0 187
Środkowy 76 24 0 199
Wschodni 73 27 0 124
Południowo-wschodni 84 16 0 189
Południowo-zachodni 83 17 0 201

Wykształcenie
Podstawowe 78 22 0 373
Zasadnicze zawodowe 82 18 0 299
Średnie 79 21 0 398
Wyższe 77 23 0 95

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 82 18 0 71
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 85 15 0 122
Pracownicy fiz.- umysł. 77 23 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 83 17 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 77 23 0 73
Rolnicy 74 26 0 55
Prywatni przedsie ˛biorcy 90 10 0 46

Bierni zawodowo
Rencis´ci 69 31 1 145
Emeryci 77 22 0 196
Uczniowie i studenci 92 8 0 75
Bezrobotni 72 28 0 104
Gospodynie domowe i inni 85 15 0 86

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 82 18 0 127
Sektor pan ´stwowy 84 16 0 108
Sektor prywatny 81 19 0 283
Spółdzielczos ´ć 79 21 0 16

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 74 26 0 228
201 - 325 78 22 0 177
326 - 449 82 17 0 187
450 - 599 77 22 1 158
Powyżej 599 zł 81 19 0 228

Ocena własnych war. mater.
Złe 66 34 0 327
Średnie 82 18 0 540
Dobre 89 11 0 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 83 17 0 68
Raz w tygodniu 82 18 0 583
Kilka razy w miesia ˛cu 77 23 0 169
Kilka razy w roku 77 23 0 238
W ogóle nie uczestniczy 72 27 1 108

Poglą dy polityczne
Lewica 81 19 0 241
Centrum 77 22 0 334
Prawica 83 17 0 355
Trudno powiedziec ´ 75 25 0 233
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Tabela 2. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy niezadowolony(a)
z mieszkania lub domu, w którym Pan(i) mieszka?

(%)

Zadowoleni Niezadowo- Trudno Liczba
leni powiedzieć osób

Ogół em 79 21 0 1167

Pł eć
Mężczyźni 81 19 0 552
Kobiety 77 22 0 615

Wiek
do 24 lat 79 21 0 162
25-34 70 30 0 207
35-44 80 20 0 250
45-54 80 20 0 214
55-64 83 16 1 144
65 lat i więcej 83 17 0 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 79 21 0 433
Miasto do 20 tys. 81 19 0 154
od 21 do 100 tys. 80 20 0 224
101-500 tys. 82 18 0 210
501 tys.i więcej mieszk. 70 30 0 145

Region
Pół nocny 70 30 0 146
Zachodni 79 21 0 122
Środkowozachodni 83 17 0 187
Środkowy 74 26 0 199
Wschodni 79 21 0 124
Poł udniowo-wschodni 78 22 1 189
Poł udniowo-zachodni 87 13 0 201

Wykształ cenie
Podstawowe 80 20 0 373
Zasadnicze zawodowe 80 20 0 299
Średnie 78 22 0 398
Wyższe 79 21 0 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 80 20 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 78 22 0 122
Pracownicy fiz.- umysł . 87 13 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 84 16 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 80 20 0 73
Rolnicy 81 19 0 55
Prywatni przedsiębiorcy 75 25 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 78 22 0 145
Emeryci 85 15 1 196
Uczniowie i studenci 78 22 0 75
Bezrobotni 62 38 0 104
Gospodynie domowe i inni 75 25 0 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 80 20 0 127
Sektor państwowy 83 17 0 108
Sektor prywatny 81 19 0 283
Spół dzielczość 77 23 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 76 24 0 228
201 - 325 78 22 0 177
326 - 449 84 15 1 187
450 - 599 80 20 0 158
Powyżej 599 zł 80 20 0 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 68 31 0 327
Średnie 81 19 0 540
Dobre 87 13 0 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 78 20 2 68
Raz w tygodniu 84 16 0 583
Kilka razy w miesiącu 78 22 0 169
Kilka razy w roku 71 29 0 238
W ogóle nie uczestniczy 70 30 0 108

Poglądy polityczne
Lewica 82 18 0 241
Centrum 75 25 0 334
Prawica 82 18 0 355
Trudno powiedzieć 76 24 1 233
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy niezadowolony(a)
z wyglądu miejscowości, w której Pan(i) mieszka?

(%)

Zadowoleni Niezadowo- Trudno Liczba
leni powiedzieć osób

Ogół em 78 22 1 1167

Pł eć
Mężczyźni 78 22 0 552
Kobiety 77 22 1 615

Wiek
do 24 lat 76 24 0 162
25-34 75 25 0 207
35-44 75 24 1 250
45-54 77 23 0 214
55-64 81 19 0 144
65 lat i więcej 83 15 2 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 83 17 1 433
Miasto do 20 tys. 80 18 1 154
od 21 do 100 tys. 74 26 0 224
101-500 tys. 77 23 0 210
501 tys.i więcej mieszk. 64 36 0 145

Region
Pół nocny 74 25 1 146
Zachodni 78 22 0 122
Środkowozachodni 80 20 1 187
Środkowy 72 27 0 199
Wschodni 76 23 1 124
Poł udniowo-wschodni 85 14 1 189
Poł udniowo-zachodni 77 23 0 201

Wykształ cenie
Podstawowe 83 16 1 373
Zasadnicze zawodowe 82 17 1 299
Średnie 73 27 0 398
Wyższe 60 40 0 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 62 38 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 69 31 0 122
Pracownicy fiz.- umysł . 79 21 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 84 16 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 86 14 0 73
Rolnicy 70 29 2 55
Prywatni przedsiębiorcy 81 19 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 78 19 3 145
Emeryci 83 17 1 196
Uczniowie i studenci 75 25 0 75
Bezrobotni 82 18 0 104
Gospodynie domowe i inni 75 25 0 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 71 29 0 127
Sektor państwowy 82 18 0 108
Sektor prywatny 75 25 0 283
Spół dzielczość 67 33 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 80 19 0 228
201 - 325 81 18 1 177
326 - 449 83 16 1 187
450 - 599 78 22 1 158
Powyżej 599 zł 74 26 0 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 79 20 1 327
Średnie 77 23 0 540
Dobre 77 23 0 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 82 18 0 68
Raz w tygodniu 80 19 1 583
Kilka razy w miesiącu 74 25 1 169
Kilka razy w roku 74 25 0 238
W ogóle nie uczestniczy 73 27 0 108

Poglądy polityczne
Lewica 80 20 0 241
Centrum 74 26 0 334
Prawica 77 23 0 355
Trudno powiedzieć 82 16 2 233
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy niezadowolony(a)
z jakości powietrza, wody oraz stanu środowiska w miejscu,
w którym Pan(i) mieszka?

(%)

Zadowoleni Niezadowo- Trudno Liczba
leni powiedzieć osób

Ogół em 65 35 1 1167

Pł eć
Mężczyźni 66 33 0 552
Kobiety 63 36 1 615

Wiek
do 24 lat 61 38 2 162
25-34 61 39 0 207
35-44 63 36 1 250
45-54 64 36 0 214
55-64 73 27 0 144
65 lat i więcej 68 31 1 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 81 18 1 433
Miasto do 20 tys. 76 24 0 154
od 21 do 100 tys. 58 41 1 224
101-500 tys. 56 44 0 210
501 tys.i więcej mieszk. 27 73 0 145

Region
Pół nocny 75 25 0 146
Zachodni 61 39 0 122
Środkowozachodni 66 34 0 187
Środkowy 54 45 1 199
Wschodni 81 18 1 124
Poł udniowo-wschodni 73 25 2 189
Poł udniowo-zachodni 51 49 0 201

Wykształ cenie
Podstawowe 72 27 1 373
Zasadnicze zawodowe 68 31 1 299
Średnie 58 42 0 398
Wyższe 53 47 0 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 50 50 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 54 46 0 122
Pracownicy fiz.- umysł . 62 37 1 72
Robotnicy wykwalifikowani 65 35 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 62 38 0 73
Rolnicy 82 13 4 55
Prywatni przedsiębiorcy 63 37 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 72 26 2 145
Emeryci 70 30 0 196
Uczniowie i studenci 57 43 0 75
Bezrobotni 66 34 0 104
Gospodynie domowe i inni 66 32 1 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 63 37 0 127
Sektor państwowy 56 43 0 108
Sektor prywatny 59 41 0 283
Spół dzielczość 51 49 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 76 23 1 228
201 - 325 73 27 0 177
326 - 449 67 32 1 187
450 - 599 62 38 0 158
Powyżej 599 zł 55 45 0 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 66 33 1 327
Średnie 66 34 1 540
Dobre 61 39 0 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 63 36 2 68
Raz w tygodniu 70 29 0 583
Kilka razy w miesiącu 69 29 1 169
Kilka razy w roku 54 46 0 238
W ogóle nie uczestniczy 53 46 0 108

Poglądy polityczne
Lewica 63 37 0 241
Centrum 69 31 0 334
Prawica 57 43 0 355
Trudno powiedzieć 72 26 3 233
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Tabela 5. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy niezadowolony(a)
ze stanu gospodarki narodowej?

(%)

Zadowoleni Niezadowo- Trudno Liczba
leni powiedzieć osób

Ogół em 43 47 10 1164

Pł eć
Mężczyźni 48 44 7 552
Kobiety 39 50 12 613

Wiek
do 24 lat 47 41 12 162
25-34 48 50 3 207
35-44 41 53 6 249
45-54 38 52 9 214
55-64 47 45 9 144
65 lat i więcej 40 38 22 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 45 14 433
Miasto do 20 tys. 38 55 7 154
od 21 do 100 tys. 46 47 7 224
101-500 tys. 49 43 9 208
501 tys.i więcej mieszk. 44 51 5 145

Region
Pół nocny 46 38 16 144
Zachodni 44 50 7 122
Środkowozachodni 50 46 4 187
Środkowy 37 51 12 199
Wschodni 33 58 9 123
Poł udniowo-wschodni 42 47 10 189
Poł udniowo-zachodni 48 43 10 201

Wykształ cenie
Podstawowe 40 44 16 371
Zasadnicze zawodowe 45 43 11 299
Średnie 43 53 4 397
Wyższe 48 49 3 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 52 2 71
Prac.umysł .niż.szczebla 47 52 1 122
Pracownicy fiz.- umysł . 57 40 2 72
Robotnicy wykwalifikowani 52 46 2 120
Robotnicy niewykwalifik. 47 50 4 73
Rolnicy 30 59 10 55
Prywatni przedsiębiorcy 43 53 4 46

Bierni zawodowo
Renciści 39 42 19 145
Emeryci 45 42 14 194
Uczniowie i studenci 40 41 19 75
Bezrobotni 38 55 7 104
Gospodynie domowe i inni 31 47 22 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 38 61 1 127
Sektor państwowy 55 43 2 107
Sektor prywatny 53 43 4 283
Spół dzielczość 33 60 6 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 39 49 13 228
201 - 325 42 49 10 177
326 - 449 41 48 11 187
450 - 599 44 51 4 156
Powyżej 599 zł 51 45 4 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 28 58 13 327
Średnie 47 43 10 538
Dobre 52 43 5 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 44 17 66
Raz w tygodniu 46 45 8 583
Kilka razy w miesiącu 37 50 13 169
Kilka razy w roku 46 49 5 238
W ogóle nie uczestniczy 33 50 17 108

Poglądy polityczne
Lewica 44 51 5 241
Centrum 43 52 5 334
Prawica 52 44 4 355
Trudno powiedzieć 30 41 29 233
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Tabela 6. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy niezadowolony(a)
ze stanu swojego zabezpieczenia finansowego na przyszł ość?

(%)

Zadowoleni Niezadowo- Trudno Liczba
leni powiedzieć osób

Ogół em 35 62 3 1166

Pł eć
Mężczyźni 42 57 2 552
Kobiety 30 67 3 615

Wiek
do 24 lat 37 54 9 162
25-34 36 61 3 207
35-44 31 69 1 249
45-54 36 63 1 214
55-64 38 62 0 144
65 lat i więcej 38 60 2 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 66 1 433
Miasto do 20 tys. 34 58 7 154
od 21 do 100 tys. 38 59 3 224
101-500 tys. 35 62 3 210
501 tys.i więcej mieszk. 42 57 0 145

Region
Pół nocny 37 58 5 146
Zachodni 32 65 2 122
Środkowozachodni 44 53 3 187
Środkowy 34 64 2 199
Wschodni 33 64 3 123
Poł udniowo-wschodni 30 69 2 189
Poł udniowo-zachodni 36 63 1 201

Wykształ cenie
Podstawowe 27 69 4 373
Zasadnicze zawodowe 34 64 2 299
Średnie 39 59 2 397
Wyższe 57 42 1 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 38 2 71
Prac.umysł .niż.szczebla 36 62 2 122
Pracownicy fiz.- umysł . 35 64 1 72
Robotnicy wykwalifikowani 42 57 2 120
Robotnicy niewykwalifik. 27 70 3 73
Rolnicy 23 77 0 55
Prywatni przedsiębiorcy 65 34 1 46

Bierni zawodowo
Renciści 31 68 1 145
Emeryci 38 60 2 196
Uczniowie i studenci 38 44 17 75
Bezrobotni 17 82 1 104
Gospodynie domowe i inni 27 72 1 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 37 61 2 127
Sektor państwowy 37 62 1 107
Sektor prywatny 47 52 1 283
Spół dzielczość 11 82 6 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 23 75 2 228
201 - 325 28 71 1 177
326 - 449 32 66 2 187
450 - 599 37 62 2 158
Powyżej 599 zł 55 44 1 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 83 2 327
Średnie 33 65 2 540
Dobre 61 35 4 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 54 7 68
Raz w tygodniu 37 60 3 583
Kilka razy w miesiącu 33 66 1 169
Kilka razy w roku 34 65 1 238
W ogóle nie uczestniczy 34 64 1 108

Poglądy polityczne
Lewica 40 58 2 241
Centrum 36 62 2 334
Prawica 37 61 2 355
Trudno powiedzieć 26 69 5 233


